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Ок сана Лаба,
ас пі рантка Укра ї нсь кого нау ково-дос лід ного інсти ту ту
ар хів ної справи і доку мен тоз навства (УНДІ АСД, м. Київ)

Кріс тіна Калінчук,
сту дентка 3-го курсу спе ці аль ності «Доку мен тоз навст во
та інфор ма ційна діяль ність» Івано-Фран ківсь ко го
на ці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету нафти і газу

ОСОБ ЛИ ВОС ТІ СКЛА ДАН НЯ БІБ ЛІО ГРА ФІЧ НИХ 
ОПИ СІВ ЯК РЕЗУЛЬ ТА ТУ АНА ЛІ ТИ КО-СИН ТЕ ТИЧ НОЇ 
ПЕРЕ РОБ КИ МІЖ НА РОД НОЇ ІНФОР МА ЦІЇ

У статті про ана лі зо вані особ ли вості скла дання між на род них біб ліо гра фіч-
них опи сів від по відно до між на род них стан дар тів APA, MLA, Chicago, Turabian, 
здійс нено порів няль ний ана ліз основ них пра вил скла дання біб ліо гра фіч них опи-
сів. Виді лено чотири групи особ ли вос тей між на род них біб ліо гра фіч них опи сів. 
Запро по но вано визна чення поняття «а на лі тико-син те тична пере робка між на род-
ної інфор ма ці ї».

Клю чові слова: ана лі тико-син те тична пере робка між на род ної інфор ма ції, між-
на род ний біб ліо гра фіч ний опис, між на род ний стиль скла дання біб ліо гра фіч них 
описів.

Стрім кий роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій, гло ба лі за ція сус піль них 
від но син, у тому числі й інфор ма цій них, при во дить до час того вико рис-
тання між на род ної інфор ма ції нау ко вцями, уче ними, та й навіть 
зви чай ними корис ту ва чами Інтер нету не лише в дослі джен нях, 
а й у повсяк ден ному житті. Сучасні інфор ма ційні тех но ло гії, у тому числі 
й Інтер нет, сти ра ють кор дони між інфор ма цією наці о наль ного й між на-
род ного харак теру. Основ ною озна кою інфор ма цій ного сус піль ства 
є те, що кіль кість інфор ма ції невпинно зрос тає, а від по відно, усклад-
ню ється її сприй няття й обробка. За таких умов дедалі акту аль ні шим 
стає питання ана лі тико-син те тич ної пере робки між на род ної інфор-
ма ції (далі – АСП МІ). Як від омо, метою й резуль та том ана лі тико-син те-
тич ної пере робки інфор ма ції є вто рин ний доку мент. Як у наці о наль ній, 
так і в між на род ній прак тиці одним з най по ши ре ні ших видів вто рин них 
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біб ліо гра фіч них доку мен тів є біб ліо гра фіч ний опис. Під час опра цю-
вання зару біж них дже рел є потреба у вико рис танні між на род них пра вил 
для скла дання біб ліо гра фіч них опи сів. Важ ли вим при цьому є вра ху-
вання особ ли вос тей фор му вання між на род ного біб ліо гра фіч ного опису 
як одного з виду вто рин них доку мен тів.

Про блеми обробки інфор ма ції стали об’єк тами дослі джень бага тьох 
нау ко вців. Н. Куш на ренко й В. Уда лова акцен ту вали увагу на нау ко вій 
обробці доку мен тів, О. Кар пенко дослі джу вала особ ли вості ана лі тико-
син те тич ної інфор ма ції в кон тексті скла дання біб ліо гра фіч них опи сів, 
І. Чер но зуб кін запро по ну вав вико рис тання еврис тич ного методу обробки 
інфор ма ції, отри ма ної з різ них дже рел. Є. Мака ренко роз ро бив кон цеп ту-
альні поло ження між на род них інфор ма цій них від но син, основні поняття 
між на род ної інфор ма цій ної діяль ності харак те ри зу вали С. Куд ряв цева 
та В. Колос.

Од нак особ ли вості між на род ного біб ліо гра фіч ного опису як резуль тату 
АСП МІ не були об’єк тами дослі джень опра цьо ва них джерел.

Ме тою дослі дження є вияв лення особ ли вос тей скла дання між на-
род них біб ліо гра фіч них опи сів на при кладі німець ко мов них джерел.

Ос нов ними завдан нями, що пови нні бути вирі шені в про цесі дослі-
дження, є порів няння укра ї нсь ких і між на род них пра вил скла дання 
біб ліо гра фіч них опи сів, вияв лення основ них особ ли вос тей між на род них 
біб ліо гра фіч них описів.

По няття АСП МІ не визна чене в жод ному з опра цьо ва них дже рел. Тому 
доцільно, на наш погляд, роз по чати виклад основ ного мате рі алу з визна-
чення цього терміну.

По няття АСП МІ може ґрун ту ва тись на визна чен нях тер мі нів «А на лі-
тико-син те тична пере робка інфор ма ції» та «Між на родна інфор ма ці я».

Н. Куш на ренко та В. Уда лова трак ту ють ана лі тико-син те-
тичну пере робку інфор ма ції як «про цеси пере тво рення інфор ма ції, 
що міс титься в пер вин ному доку менті з метою ство рення вто рин них» 
[4, с. 15]. Дослід ники С. Куд ряв цева та В. Коло сов визна ча ють між на-
родну інфор ма цію як доку мен то вані або пуб лічно ого ло шені від омості 
про події та явища в між на род ному спів то ва ристві (між на род ному інфор-
ма цій ному прос то рі), зафік со вані на мате рі аль них носіях з рек ві зи тами, 
які дають змогу іден ти фі ку вати ці від омості [3].

На основі наве де них визна чень АСП МІ можна оха рак те ри зу вати 
як про цес пере тво рення пер вин ної інфор ма ції, отри ма ної в резуль таті 
гло баль ної кому ні ка ції між суб’єк тами між на род них від но син з метою 
ство рення вто рин них доку мен тів.
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Н. Куш на ренко визна чає одним з видів АСПІ біб ліо гра фіч ний опис 
[4, с. 17]. Можна стве р джу вати, що в резуль таті обробки між на род ної 
інфор ма ції одним з видів вто рин них доку мен тів є між на род ний біб ліо гра-
фіч ний опис. Це поняття і буде вико рис то ву ва тися в цьому дослі дженні.

Скла дання між на род них біб ліо гра фіч них опи сів потре бує дотри мання 
чин них норм і пра вил з метою полег шення про це сів обробки і вико рис-
тання між на род ної інфор ма ції. Тому питання мак си маль ної уні фі ка ції 
укра ї нсь ких та між на род них норм скла дання біб ліо гра фіч них опи сів 
набу ває вели кого зна чення, адже це дало б мож ли вість полег шити пошук 
та вико рис тання вто рин них доку мен тів на між на род ному рівні.

Сьо го дні діє цілий ряд між на род них норм і пра вил скла дання між на-
род них біб ліо гра фіч них опи сів. Про ана лі зу вавши ряд пуб лі ка цій, бачимо, 
що най по ши ре ні шими сти лями скла дання між на род них біб ліо гра фіч них 
опи сів є MLA, APA, Turabian і Chicago. Кожен з цих сти лів вико рис то ву-
ється для обробки дже рел у пев ній нау ко вій сфері. І. Роз іна наго ло шує, 
що стиль APA най час тіше засто со ву ють у дослі джен нях з соці аль них 
наук, стиль MLA – у гума ні тар ній сфері [6], Chicago є уні вер саль ним 
і вико рис то ву ється як у гума ні тар них нау ках, так і в при род ни чих, а також 
у соці аль ній сфері. Між на род ний стиль Turabian най час тіше вико рис то-
ву ють для оформ лення сту де нтсь ких нау ко вих робіт. Галузі вико рис тання 
пере лі че них сти лів наве дені на рис. 1.

Рис. 1. Вико рис тання між на род них сти лів біб ліо гра фіч них опи сів за галу зя ми

В Укра їні існує єди ний стан дарт оформ лення біб ліо гра фіч них опи сів 
усіх видів доку мен тів, вимоги до оформ лення яких викла дені в ДСТУ 
ГОСТ 7.1:2006 «Біб лі ог ра фіч ний запис. Біб ліо гра фіч них опис. Загальні 
вимоги та пра вила скла дан ня» [1].
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Біб ліо гра фіч ний опис, від по відно до ДСТУ ГОСТ 7.1:2006, скла да-
ється з восьми зон [1, с. 2]:

1) зона назви і від омос тей про від по ві даль ність;
2) зона видання;
3) зона спе ци фіч них від омос тей;
4) зона вихід них даних;
5) зона фізич ної харак те рис ти ки;
6) зона приміток;
7) зона серії;
8) зона між на род ного стан дарт ного номеру та умов доступу.
У фахо вій літе ра турі щодо між на род них стан дар тів поняття зон біб ліо-

гра фіч них опи сів уза галі не вико рис то ву є ться.
З метою окрес лення основ них від мін нос тей між на род них сти лів 

доцільно було б, на наш погляд, порів няти їх за такими кри те рі ями, 
як гра фічно-шриф тове оформ лення, наяв ність та роз та шу вання основ них 
еле мен тів та роз ді ло вих зна ків між на род ного біб ліо гра фіч ного опису.

У табл. 1 подані біб ліо гра фічні описи німець ко мов них доку мен тів 
від по відно до наці о наль ного та основ них між на род них стан дар тів.
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Од нією з основ них від мін нос тей у гра фіч но-шриф то вому оформ ленні 
між на род них біб ліо гра фіч них опи сів є виді лення окре мих еле мен тів 
кур си вом. Таким спо со бом за між на род ними стан дар тами виді ля ють 
назву моно гра фіч ного видання, або назву жур налу, якщо це стаття 
з пері одич ного видання. Укра ї нсь ким стан дар том таких норм не перед-
ба чено, й оформ лення біб ліо гра фіч них опи сів від бу ва ється одним 
шриф том, без будь-яких виділень.

Від мін ності можна також спо сте рі гати й у вико рис танні роз ді ло вих 
зна ків. Основ ними роз ді ло вими зна ками, що вико рис то ву ються у між на-
род них біб ліо гра фіч них опи сах, є крапка (.), кома(,), коса риска (/), 
дво крапка (:), круглі дужки (). За ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 кожна зона від ді-
ля ється від попе ре дньої поєд нан ням зна ків крапка і тире (. – ). У між на-
род них стан дар тах таких тен ден цій не спо сте рі га ється, а функ цію 
від окрем лення зон вико нує крапка та круглі дужки, у які вмі щу ють 
окремі біб ліо гра фічні еле менти. Однією з неба га тьох подіб нос тей укра ї-
нсь кого та між на род них стан дар тів є вико рис тання знака дво крапки, який 
у моно гра фіч них біб ліо гра фіч них опи сах засто со ву ється для роз ме жу-
вання місця видання та назви видав ництва.

Ба гато від мін нос тей є і між самими між на род ними стан дар тами. 
Так у моно гра фіч них видан нях за сти лями MLA, Turabian і Chicago 
вка зу ють повне прі звище й ім’я автора доку мента. APA-стиль вико рис-
то вує прі звище й іні ціал пер шого імені автора доку мента. В укра ї нсь кій 
прак тиці також вка зу ється прі звище автора з іні ці а лами. Рік видання 
за MLA, Turabian, Chicago, а також укра ї нсь кими нор мами вка зу ється 
після назви видав ництва і виді ля ється комою. Від по відно до стилю APA 
рік видання доку мента зазна ча ється в круг лих дуж ках одразу після імені 
автора.

Скла дання біб ліо гра фіч них опи сів на моно гра фічні видання з кіль кома 
авто рами мають також багато особ ли вос тей.

Най перше слід заува жити, що між на родні стан дарти перед ба ча ють 
зазна чення імен авто рів як пер ший еле мент біб ліо гра фіч ного запису, 
при чому пере лі чу ються всі спів ав тори, якщо їх не більше трьох. 
Укра ї нські норми перед ба ча ють, що в заго ловку вка зу ється прі звище 
одного автора, а від омості про інших авто рів умі щу ють у зоні назви 
й від омос тей про від по ві даль ність. Не вико рис то ву ється в Укра їні також 
знак & (and), який є харак тер ним для між на род них стилів.

Коли доку мент міс тить інфор ма цію про пере ви дання, допов нення 
та пере роб лення, від по відно до між на род них стан дар тів APA і MLA 
ця інфор ма ція вка зу ється після назви видання. APA-стиль про по нує 
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вмі щу вати цю інфор ма цію в дуж ках. За сти лями Turabian і Chicago така 
інфор ма ція в біб ліо гра фіч них опи сах не зазна ча є ться.

Сут тєві від мін ності про сте жу ються також у біб ліо гра фіч них опи сах 
ста тей з жур налу. За між на род ними стан дар тами MLA, Turabian і Chicago 
назва статті пода ється в лап ках («») без виді лення кур си вом. APA-стиль 
вима гає вка зу вати назву статті без лапок, номер жур налу та рік видання 
зазна ча ють у круг лих дуж ках. Від по відно до укра ї нсь ких норм, ана лі-
тич ний біб ліо гра фіч ний опис скла да ється з двох час тин: перша подає 
інфор ма цію про саму статтю, а друга про пері одичне видання, у якому 
ця стаття роз мі щена. Ці дві час тини біб ліо гра фіч ного опису роз ді ля ються 
роз ді ло вим зна ком //. Також різ ниться позна чення сто рі нок, на яких 
роз мі щена стаття. За укра ї нсь ким стан дар том ця інфор ма ція вка зу ється 
після року видання і від окрем лю ється зна ком крапка й тире. Номери 
сто рі нок супро во джу ються вели кою літе рою С. – ско ро чен ням слова 
«сто рін ки». Між на родні стан дарти (в першу чергу АРА) перед ба ча ють 
вжи вання ско ро чення анг ло мов ного слова page – літери «р.» неза лежно 
від того, якою мовою здійс ню ється біб ліо гра фіч ний опис. Як і за укра ї-
нсь ким стан дар том, у сти лях MLA, Turabian і Chicago кіль кість сто рі нок 
вка зу ють після року видання, проте замість знаку крапка й тире (. –) 
вжи ва ють знак дво крапка (:). За APA-сти лем номери сто рі нок будуть 
роз мі щені після номера журналу.

Ос нов ною особ ли вістю між на род ного біб ліо гра фіч ного опису статті 
з елект ро нного ресурсу є подання дати вико рис тання інтер нет-ре сурсу. 
Укра ї нські норми перед ба ча ють лише від омості про режим доступу 
до статті.
Ви сновки. Про ана лі зу вавши укра ї нсь кий та між на родні стан дарти 

скла дання біб ліо гра фіч них опи сів, можна виді лити чотири групи особ ли-
вос тей між на род ного біб ліо гра фіч ного опису:

– гра фічно-шриф тове оформ лення, де певні еле менти біб ліо гра фіч ного 
опису виді ля ються курсивом;

– від мін ності у вико рис танні роз ді ло вих зна ків порів няно з укра ї-
нсь кими вимогами;

– від мін ності в струк турі біб ліо гра фіч ного опису, що поля га ють 
у різ них міс цях роз та шу вання еле мен тів біб ліо гра фіч ного опису 
за різ ними стилями;

– ви ко рис тання анг ло мов них ско ро чень, неза лежно від мови скла дання 
біб ліо гра фіч ного опису.

Як бачимо, між на родні біб ліо гра фічні описи мають ряд особ ли вос тей 
залежно від галузі знання, до якої нале жить доку мент. Це свід чить про те, 
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що в між на род ній прак тиці мето дика скла дання біб ліо гра фіч них опи сів 
тісно пов’я зана з мето ди кою сис те ма ти за ції, оскільки скла данню біб ліо-
гра фіч ного опису пере дує про цес визна чення галузі знання, до якої 
нале жить документ.
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